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РОЗУМІННЯ ФІЗІОЛОГІЧНИХ МЕХАНІЗМІВ  
ЯК БАЗИС ПРОФЕСІЙНОЇ ЕКСПЕРТНОСТІ ЛІКАРЯ-ЛАБОРАНТА 

 
Вступ. В умовах стрімкої технологізації лабораторної медицини виникає 

ризик перетворення лікаря-лаборанта на простого оператора обладнання. Як 
зазначають O. A. Olayanju та співавт. (2025), навіть успішна інтеграція ШІ в 
діагностику вимагає від фахівця глибокого розуміння фундаментальних біоло-
гічних процесів [4]. Будь-який сучасний аналізатор генерує лише цифрові 
масиви, які для перетворення на значущу медичну інформацію потребують 
фахової інтерпретації [5]. Саме тут ключову роль відіграє фізіологія. Як наука 
про механізми підтримання гомеостазу, вона формує базу клінічного мислення 
спеціаліста, дозволяючи бачити за «сухими» цифрами аналізів реального 
пацієнта та обґрунтовано розуміти патологічні відхилення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням модернізації вищої 
медичної освіти та впровадженню компетентнісного підходу присвячено праці 
багатьох вітчизняних та закордонних науковців (В. І. Лупальцов, В. Н. 
Стучинська, M. Plebani та ін.) [1,2,6]. Дослідники однозначно відзначають 
необхідність посилення міждисциплінарної інтеграції та зближення фунда-
ментальних дисциплін із клінічною практикою. Окрему увагу науковці при-
діляють проблематиці преаналітичного етапу лабораторних досліджень, під-
креслюючи, що до 70 % лабораторних помилок виникають саме до початку 
безпосереднього тестування зразка.[3]. Водночас, незважаючи на широке обго-
ворення ролі базових дисциплін у підготовці лікарів лікувального профілю, 
питання специфічної адаптації фундаментальних знань (зокрема, з нормальної 
фізіології) саме для потреб спеціалістів з лабораторної діагностики залишається 
висвітленим недостатньо. Невирішеною частиною загальної проблеми є 
концептуальне обґрунтування механізмів трансформації академічних фізіо-
логічних знань у конкретні професійні компетенції лікаря-лаборанта на етапах 
валідації та інтерпретації результатів досліджень. 

Постановка завдання – обґрунтування ключової ролі дисципліни «Фізіо-
логія» у формуванні фахових компетентностей та експертності майбутніх 
спеціалістів лабораторної медицини; розкриття зв'язку між розумінням фізіо-
логічних механізмів та якістю контролю преаналітичного і постаналітичного 
етапів лабораторних досліджень. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Професійна компетентність 
фахівця з лабораторної медицини визначається не лише здатністю до технічно 
точного виконання аналітичних процедур відповідно до стандартних опера-
ційних протоколів, але й умінням критично оцінювати біологічну достовірність 
отриманих результатів. Ця компетенція нерозривно пов'язана з глибоким 
розумінням основних фізіологічних процесів, що лежать в основі людського 
організму. Одним із ключових аспектів застосування знань фізіології в 
лабораторній практиці є забезпечення контролю на рівні преаналітичного 
етапу. Людський організм є динамічною системою, показники якої значною 
мірою варіюються під впливом зовнішніх та внутрішніх факторів. Важливою 
задачею медичного лабораторного фахівця є здатність чітко відрізняти 
нормальні фізіологічні варіації параметрів від патологічних змін. Наприклад, 
усвідомлення закономірностей циркадних ритмів має критичне значення для 
інтерпретації результатів гормональної панелі: піковий рівень секреції 
кортизолу чи тиреотропного гормону визначає необхідність суворого 
дотримання часу забору біоматеріалу. Подібним чином, знання особливостей 
фізіології м'язової діяльності дозволяє зрозуміти, чому надмірні фізичні 
навантаження напередодні дослідження можуть спричинити хибнопозитивне 
підвищення рівня креатинкінази, лактатдегідрогенази або навіть появу 
протеїнурії, що не обов'язково вказує на патологію серця чи нирок. Крім того, 
такі чинники, як характер харчування, положення тіла (наприклад, вплив 
ортостатичних змін на об'єми плазми), а також вік і стать пацієнта, є потужними 
преаналітичними факторами, які значно впливають на концентрацію різно-
манітних аналітів у зразках. Іншим важливим аспектом є аналіз механізмів 
підтримання гомеостазу на етапі клінічної валідації результатів дослідження, 
що відповідає постаналітичному періоду. Наприклад, оцінка параметрів 
кислотно-основного стану крові є неможливою без ґрунтовного розуміння 
фізіології дихальної системи, функціонування нирок та буферних систем крові. 
Отримуючи дані щодо показників рН, рСО2 та концентрації бікарбонатів, 
лікар-лаборант із системним фізіологічним мисленням здатен не лише 
діагностувати наявність ацидозу чи алкалозу, але й визначити його природу 
(респіраторну чи метаболічну) і проаналізувати рівень компенсаторної реакції 
організму. Третій аспект стосується інтегрального підходу до функціонування 
організму. Лабораторна діагностика рідко обмежується аналізом лише одного 
ізольованого показника, оскільки зміни в роботі однієї фізіологічної системи 
неминуче викликають ланцюгові реакції в інших. Наприклад, зниження 
клубочкової фільтрації впливає на фосфорно-кальцієвий обмін, що, у свою 
чергу, стимулює компенсаторне підвищення секреції паратгормону та позна-
чається на метаболізмі кісткової тканини. Тільки лікар-лаборант, який має 
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глибокі знання нормальної фізіології, може ефективно поєднувати ці різно-
манітні лабораторні показники у цілісну клінічну картину, надаючи лікарю-
клініцисту не лише сухий набір даних, а добре обґрунтований аналітичний 
висновок. Зважаючи на це, навчання нормальної фізіології для майбутніх 
спеціалістів у галузі лабораторної медицини має бути як найбільше орієнто-
ваним на клінічну практику. Кафедрам фізіології доцільно впроваджувати 
проблемно-орієнтовані методи навчання, де вивчення класичних фізіологічних 
механізмів поєднується з аналізом відповідних лабораторних показників. Це 
дозволяє студентам з перших етапів навчання формувати стійкі зв’язки між 
теоретичними концепціями функціонування організму та практичними аспек-
тами оцінки цих функцій через відповідні лабораторні маркери. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Фундаментальна підго-
товка з фізіології є ключовим етапом, який не обмежується лише теоретичною 
складовою перед вивченням спеціальних дисциплін. Вона формує основу для 
професійної компетентності лікаря-лаборанта, забезпечуючи глибоке розумін-
ня фізіологічних механізмів. Це знання дає змогу фахівцю ефективно контро-
лювати преаналітичні змінні, проводити коректну клінічну валідацію отри-
маних результатів та гарантувати високий рівень аналітичної достовірності 
досліджень. Подальша перспектива в цьому напрямі передбачає створення 
інтегрованих навчальних програм, які поєднують фізіологію з клінічною біо-
хімією. Такий підхід дозволить ще більше адаптувати фундаментальну освіту 
до практичних потреб сучасної лабораторної медицини, сприяючи підвищенню 
якості підготовки медичних кадрів. 
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АНОТАЦІЯ 

У тезах розглядається значення фізіології як фундаментальної дисципліни 
у підготовці фахівців лабораторної медицини. Обґрунтовано, що глибоке 
розуміння фізіологічних процесів та механізмів підтримання гомеостазу є 
критично важливим для клінічної інтерпретації лабораторних показників. 
Проаналізовано вплив преаналітичних факторів фізіологічного походження на 
результати досліджень. Доведено, що компетенції, здобуті під час вивчення 
нормальної та патологічної фізіології, формують основу клінічного мислення 
лікаря-лаборанта, що безпосередньо впливає на аналітичну достовірність 
результатів та безпеку пацієнтів. 

RESUME. This abstract examines the significance of physiology as a 
fundamental discipline in the training of laboratory medicine specialists. It is 
substantiated that a deep understanding of physiological processes and homeostasis 
mechanisms is critical for the clinical interpretation of laboratory parameters. The 
impact of preanalytical factors of physiological origin on research results is 
analyzed. It is proven that the competencies gained during the study of physiology 
form the basis of the clinical thinking of a laboratory doctor, directly affecting the 
quality of laboratory diagnostics and patient safety. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: вища медична освіта, гомеостаз, клінічне мислення, 
лабораторна діагностика, преаналітичний етап,  фізіологія. 

KEYWORDS: clinical thinking, higher medical education, homeostasis, 
laboratory diagnostics, physiology, preanalytical stage.
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